

好民警好故事

## 潘立挺 勤学笃行警营 多面手

办案有干劲、具匠心，做事有韧劲、不畏难，这是民警潘立挺给同事的印象。2019年，刚参加公安工作的他被分配到永康市公安局经济开发区派出所，从事刑侦工作。他不放过任何提升自己侦查破案技能的机会，只要有疑难案件，他都会主动参与。

2022年，潘立挺被调到治安岗位。他白天积极参与值班处警、调解纠纷、案件办理，晚上则对白天工作进行总结归纳。凭着这股韧劲，他逐渐蜕变为所里的中坚力量。他也凭借着事事坚持、处处用心的工作态度，荣立个人三等功1次，获评2022年度金华公安执法办案标兵。



工作中的潘立挺

## 攻坚克难 做案件堵点的“疏通员”

2021年5月，潘立挺在工作中发现我市一手机营业厅工作人员在为客户办理业务时，擅自用客户身份信息申请手机号用于实施网络诈骗。他将情况上报后，引起了上级领导的高度重视，迅速抽调精干警力成立专案组。作为专案组成员，潘立挺跟同事一起开展研判排摸工作，在百万条数据中抽丝剥茧锁定嫌疑人员。经过两个多月的努力，

共抓获涉案人员30余名，捣毁犯罪窝点7个。

该案属全国首例，如何定罪、定罪标准等没有案例可供借鉴。正在大家一筹莫展时，潘立挺主动提出要承担案件的审查工作。由于该案涉及团伙多、涉案金额不等，审查工作任务艰巨。在长达6个月的审查工作中，潘立挺时常往返于派出所、检察院、法院。他一边整理案件证

据材料、梳理资金流水，一边同检察院和法院的工作人员沟通相关法律条文、定罪标准。他摸着石头过河，以水滴石穿般的毅力成功为该案提炼出侦办思路。最终，该案所有犯罪嫌疑人被移送起诉，警方成功将集贩卡、转介、注册、贩号于一体的犯罪链条彻底摧毁。该案影响较大，入选2022年浙江省网安部门十大典型案例。

## 暖心守护 做走失女童的引路人

2022年8月，潘立挺被调到治安岗位，担任值班组长。相比于刑侦岗位对案件的刚，治安岗位更多的是对群众的柔。

2022年夏季的一天，凌晨2时许，派出所接到群众报警称，一小女孩独自走在马路上。潘立挺立即带队赶到现场。

在现场，他蹲下身尝试向小女孩了解情况，许是看到他身上的警

服，刚刚还哭喊着要妈妈的小女孩平静下来。但孩子年龄太小，无法提供有效信息。

考虑到孩子的脚力和附近的居民楼，潘立挺判断小女孩的家应该在附近。为尽快找到孩子家人，潘立挺一边上报指挥中心询问有无家长报警寻人，一边引导小女孩回忆回家的路。

他抱着小女孩一栋栋楼询问，

功夫不负有心人，20分钟后，小女孩突然指向某幢楼说是自己的家。随后，潘立挺成功找到了孩子的妈妈。

原来，当晚小女孩睡醒后，起来发现妈妈不在旁边，便自己开门从家里走了出来。

类似的暖心举动不胜枚举，潘立挺用实际行动践行了人民警察为人民的铮铮誓言。

## 解忧疏困 做情感纠纷的解铃人

潘立挺敢突破、善总结的工作方式，成为他将矛盾纠纷化解在萌芽状态的一把金钥匙。

5月23日晚，值班的潘立挺接到纠纷警情，立即带队前往现场。可赶到现场后，报警的一对情侣不仅否认报过警，还声称彼此感情很好。

现场的异样氛围，让潘立挺断定他们有事，便询问起两人的情况。起初女子还很平静，当说到工作时，女子突然情绪激动并想冲出

房门，潘立挺及时拦住并说道：遇到问题是要解决的，有什么事就跟我们说吧。

原来，女子希望男友留在永康工作，但男友想回老家，两人意见不合吵了起来。女子说罢冲了出去，潘立挺担心女子情绪激动会有危险，便跟在她身后。当行至河岸附近时，女子欲跳河轻生，潘立挺立即跑上前去，将其带至安全处，并从情理入手，做她的思想工作。

见女子情绪稳定后，潘立挺又

对女子男友说道：情侣之间遇到事情要多沟通。

经过他1个多小时的耐心调解，最终两人和好如初，男方也表示愿意留在永康工作。

无论身处什么岗位，一步一个脚印、高标准做好每一件事，是潘立挺对自己的要求。他将初心践于行动，把使命记于心中，用最朴实的行动书写着青年公安民警在新时代的担当与责任。

通讯员 朱轶文 田馨

货运司机  
一人分饰两角  
—企业负责人  
损失20万元

本报讯(通讯员 应帅 周佩乐)近日，我市某企业负责人郦女士向外省一家企业购买了价值20万元的铝材。卖家发货后，郦女士一直未收到货，且负责拉货的网约司机也未私吞货物。这是怎么回事？原来，郦女士掉进了新型网约货车司机骗局中。

本案中骗子的诈骗手段极为隐蔽。警方以张三、李四、王五角为例，对案件进行梳理，揭秘骗局。张三向卖家购买商品，并预付货款。之后，张三在某网约货运司机平台发布消息，找司机前往卖家处提货，并留了联系方式。

骗子看到联系方式后，主动打电话给张三，捏造自己的司机身份，编造理由称无法通过平台走雇佣程序，请求和张三私下协商。张三不放心私下协商，要求骗子发送相关信息进行验证。

为了骗取张三的信任，骗子在平台发布虚假信息寻找货车司机。网约司机王五应聘。骗子将王五的驾驶证、货车行驶证等信息发给张三检验。张三看到信息后，认为可以信任，将王五的信息发给卖家，告诉卖家将商品交给王五运输。当王五顺利取得货物后，骗子迅速在某商品网购平台发布消息，称有一批商品要卖，价格低廉且可以货到付款。该信息很快被买家李四看到。李四就和骗子达成协议。

骗子立即告诉司机王五，改道将商品运往李四处。李四得到商品后，打款给骗子。骗子通过捏造和移花接木的身份，同时骗到了两笔钱。

警方表示，受害人郦女士的案件中，骗子同时伪装成网约货运司机和商品卖家，在网约货运司机平台和商品网购平台发布消息，空手套白狼。对于这类诈骗，广大市民一定要提高警惕。

做兼职赚小钱  
却亏了大钱  
—男子分发小广告  
被依法行拘

本报讯(通讯员 应玲录)6月1日，市公安局经济开发区派出所民警朱伟揆在日常工作中发现，夏溪村街面停放的汽车挡风玻璃、车窗、门把手处均放有涉黄小卡片，严重损坏城市形象。

为尽快将嫌疑人抓获，朱伟揆对该路段监控进行回放排查，发现5月31日凌晨1时许，一名男子拿着疑似卡片的物品插到路边车辆的玻璃上。民警经分析研判，很快锁定嫌疑人在我市的暂住地，并于城北东路附近将嫌疑人成功抓获。

经查，嫌疑人系29岁的贵州男子田某，在我市务工。据田某交代，今年5月中旬，其在某网吧上网时发现有个做兼职的网页，上面有QQ帐号。于是，田某便添加了该QQ帐号的主人为好友，了解后得知，工作内容是分发涉黄广告卡片。田某供述道：我们商量好佣金后，对方给我寄小卡片，一次一般是1000张，发完5000张才结算工资。

当民警问及是否知道发放违禁的卡片是违法行为时，田某懊悔不已：我知道是违法的，所以都是趁半夜人少时才偷偷分发。我以为就算被警察抓住了，顶多就是教育一下，没想到是这么严重的后果。

目前，田某因扰乱社会公共场所秩序被公安机关依法处以行政拘留13日。